

EL MALLORQUIN.

LUNES 13 DE ABRIL DE 1857.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA Librería de D. F. Gaasp, calle *d'en Morey*, 40.
 MAHON D. Matías Mascaró.
 IBIZA D. Joaquín Cirer y Miramont.

Sale todos los días.

MANANA.

{Sale el sol á 5 h. 24 ms. y se pone á 6 h. 37 ms.
 {Sale la luna á 12 h. 0 ms. de la noche. . . y se pone á 7 h. 50 ms. de la mañana.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día 12 h. 0 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes. 10 rs. vn.
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte. 12 id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. 14 id.
 Cada número suelto. 1 id.

Seccion política.

REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA ESTRANJERA.

PRIMERA QUINCENA DE MARZO DE 1857.

Lucha electoral en Inglaterra.—Lord Palmerston.—Austria y el Piamonte.—Cuestion de los ducados en Dinamarca.

Los negocios del mundo no cesan de ser activos y de presentarse bajo diversos aspectos; así lo demuestran actualmente las elecciones de Inglaterra y en nuestra patria; la conferencia reunida en Paris, continuando misteriosamente sus negociaciones para poner de acuerdo á Prusia y Suiza con motivo de Neuchâtel; el rompimiento diplomático definitivamente declarado entre Piamonte y Austria; la contienda de Dinamarca y las potencias alemanas, amenazando con graves complicaciones; la crisis ministerial en Portugal, y el manifiesto del nuevo presidente de los Estados- Unidos.

Las luchas electorales tienen siempre suma importancia en Inglaterra, porque las costumbres públicas no se resienten allí de cierta agitacion, peligrosa en otros países, y ménos habitadas al régimen representativo. Las masas se reúnen en Inglaterra, los partidos se combaten, las influencias luchan cuerpo á cuerpo, se complica á las veces el pugilato, y los hombres salen maltratados del combate, pero todo vuelve á entrar en el órden para dejar que la Gran Bretaña siga victoriosamente la senda de su destino. No puede negarse que las elecciones han sido esta vez animadas; desde que se supo con certeza que el Parlamento iba á ser disuelto, los jefes de los partidos empezaron á publicar sus manifiestos acusadores contra el gobierno ó se presentaron en las reuniones populares. Los periódicos afilaron sus armas mas peligrosas y se entregaron á revelaciones atrevidas, en cuyo número pueden contarse seguramente las que tienen relacion con la política seguida por el gabinete en Italia. Lord Palmerston no se apresuró con impaciencia, dejó romper el fuego, y en el último momento lanzó á su vez su manifiesto, abrumando á sarcasmos á la oposicion, hablando de las coaliciones inmorales formadas contra él, y demostrando con maravillosa seguridad que los que le habian sido adversarios en los negocios de China deseaban que Inglaterra ofreciera á los chinos y al comisario Yed una vergonzosa reparacion.

Lo mas extraño en esta lucha es que no se ve claramente de qué se trata, á no ser que en último resultado se trate de saber si el lord Palmerston seguirá ocupando el puesto de primer ministro ó se verá obligado á abdicar el poder. La oposicion demuestra la necesidad de economías en los gastos públicos, y el gobierno por su parte no es de diferente opinion. Si se desean reformas interiores, lord Palmerston, sin explicarse categóricamente en su manifiesto, no pide otra cosa que proceder á todas las mejoras posibles. Solo restan los negocios de China, pero aun en esta cuestion, á pesar de lo que afirma el jefe del gabinete, la oposicion no abriga ciertamente la idea de esponer el honor de Inglaterra, en tanto que vitupera los actos de las au-

toridades británicas en Canton: nada prueba mejor la incoherencia actual de los partidos que buscan un terreno de combate sin hallarlo, y que en tanto se mezclan y confunden en toda clase de combinaciones artificiales y efímeras. Si se observa con atencion, no es la oposicion la única que se presenta en ciertos momentos bajo la apariencia de un agregado ficticio de diversas opiniones, pues ¿qué es el mismo gobierno mas que una coalicion? Los toris, que votaron en contra del gabinete en la cuestion de China, habian ayudado pocos dias ántes á lord Palmerston á hacer que fracasara una proposicion de reforma electoral. ¿Cuál será ahora la influencia de las elecciones actuales bajo este estado de los partidos? ¿cuál será el resultado del movimiento que está agitando á Inglaterra? Si no se presenta aun con claridad, ¿no es cierto que la mayoría se declara en favor del gobierno? ¿Pero cuál será la fuerza de esta mayoría y cuál su carácter? ¿Pertenece verdaderamente á lord Palmerston ó no será mas que un conjunto de liberales de diversos matices que se agruparán en torno del gabinete en ciertos casos, aunque le abandonen en ciertas cuestiones interiores?

Si así fuera, la mayoría de lord Palmerston, aunque la aumenten las elecciones, sería mas aparente que real; continuaria la situacion que existia ántes de la disolucion del Parlamento, situacion tan indecisa como precaria, en que una cuestion imprevisible podria venir á cada instante á desvanecer todas las conjeturas y á burlar la destreza del mismo Palmerston. Así pues, no sería desacertado decir que las elecciones inglesas son un recurso de circunstancias que puede prolongar la existencia del gabinete, sin darle mas fuerza, ni resuelven la cuestion esencial que resuelve las demas, cual es la de la reorganizacion de los partidos en un terreno establecido de política exterior é interior.

Las cuestiones pasan y se suceden en la política, y al sucederse, demuestran bajo formas que varían sin cesar el carácter de los pueblos, las rivalidades nacionales y la debilidad de las combinaciones en que se cifra con frecuencia el órden general de Europa. Una de las debilidades de este órden general es indudablemente la situacion de Austria en Italia, y una de las consecuencias de esta situacion, el antagonismo que acaba de acarrear un rompimiento diplomático entre el gobierno imperial y el Piamonte.

No puede dudarse que Austria se ha colocado en una posicion difícil con las manifestaciones acusadoras que contiene el despacho de M. Buol, y lo peor de todo ha sido haber añadido un error á otro y agravar un incidente que queda en el día sin esperanza de solucion después del llamamiento de los agentes diplomáticos de ambas potencias.

El régimen constitucional no ha creado en Cerdeña el antagonismo, sino que le ha quitado la máscara, y la libertad política ha añadido en Turin la fuerza de la opinion á los sentimientos tradicionales de los príncipes de Saboya. La prensa y la tribuna han hablado, yaunque el Austria puede quejarse de esto, no debe admirarse de un hecho tan antiguo como su dominacion. El Piamonte tiene indudablemente ventajas en esta lucha de influencia en Italia,

pero no puede conservarlas ni puede hacerlos duraderas y fructíferas sino por medio de una moderacion extrema, y desgraciadamente no están bastante penetrados de esta consideracion los oradores y publicistas sardos, que creen servir á la Italia por medio de un sistema permanente de provocaciones. La discusion que tuvo lugar no hace muchos dias en el Parlamento de Turin con motivo de la fortificacion de Alejandria presentaba una cuestion peligrosa especialmente en las circunstancias actuales: el conde de Cavour salió de ella con habilidad y sin traspasar los límites de la prudencia.

Considerado el rompimiento entre el gobierno austriaco y el gabinete de Turin bajo un punto de vista general, se advierte la grave coincidencia de que dos puntos principales de Italia, Nápoles y el Piamonte, se hallan en este momento en una situacion diplomática anormal y pueden convertirse en focos de agitacion. Ambos gobiernos están en el caso de poner remedio, si les es posible, entrando el uno en una senda mas conciliadora, y absteniéndose el otro de toda connivencia con los partidos revolucionarios.

La política presenta en sus fases mas de un episodio que deja en la historia huellas profundas, y presenta al mismo tiempo cuestiones positivas, por decirlo así, y de interés particular. Dinamarca es uno de los países mas agitados actualmente por sus conflictos interiores, especialmente por el antagonismo entre la influencia alemana y los elementos diversos que componen la monarquía danesa. Es imposible explicar hasta qué punto se han apoderado las pasiones de la cuestion de los ducados: la prensa alemana no cesa de entregarse contra Dinamarca á excesos de polémica cuyo eco no llega á esta parte del Rhin, y los gobiernos se sirven por desgracia de estas pasiones ó no se atreven á arrostrarlas: es un ataque del teutonismo contra el pequeño reino del Norte. Las polémicas mas apasionadas y las mas capciosas sutilezas de la diplomacia no pueden destruir un hecho, y es que el rey de Dinamarca defiende estrictamente su derecho de independencia negándose á que se defiera la jurisdiccion de un poder extraño la organizacion constitucional de la monarquía. La prueba mas palpable de que este derecho es real consiste en que durante cinco años, desde las comunicaciones diplomáticas de 1851, los gabinetes no han hecho ninguna protesta.

El rey de Dinamarca ha dado sucesivamente Constituciones provinciales á los ducados, ha promulgado la Constitucion comun, y no se ha presentado ninguna reclamacion. Austria y Prusia, instigadas por la oposicion aristocrática del Holstein, no habian pensado hasta ahora en despertar esta contienda. El gabinete de Copenhague hace un argumento muy sencillo al tratar de intervenir para arreglar nuevamente la situacion de los ducados. Prusia y Austria intervienen en realidad subrepticamente en los negocios de Dinamarca entera. Hay potencias que han reconocido y garantizado por medio de tratados la integridad y la independencia de la monarquía danesa, y si Austria y Prusia intervienen, es natural que el gabinete de Copenhague se dirija á las demas potencias, cuya garantía consta en estipulaciones di-

plomáticas. Esto es lo que ha hecho efectivamente y hace todavía. Los gabinetes de Viena y de Berlin no pueden continuar siendo dueños de limitar á las proporciones de un negocio puramente federal una cuestion que adquiere una importancia europea. Es verdad que Prusia y Austria se resisten contra las consecuencias lógicas del abuso de su intervencion, pero no es ménos cierto que el día en que trasladaron la cuestion á Francfort, la Confederacion germánica se hallaria en pugna con las demas potencias europeas, de Francia, de Inglaterra y hasta de Rusia, tanto mas interesada en defender á Dinamarca en cuanto entregándola á Alemania, perdería el derecho de servir de la integridad de la monarquía danesa como de un arma para oponerse al movimiento de escandinavismo que puede comprometer su preponderancia en el Báltico.

¿Cuál será el resultado de este movimiento? Al decir el ministro de Negocios extranjeros de Copenhague en una circular reciente que este movimiento no es peligroso por su propia fuerza ni por el prestigio que ejerce, se lisonjea tal vez con una vana esperanza. Podria hallarse la prueba de nuestro aserto en la publicacion de un folleto del baron de Blixen, cuñado de uno de los príncipes de la familia Real danesa. Entre tanto esta cuestion pertenece al porvenir, y por ahora es forzoso admitir que Dinamarca no puede dejar que se debilite la idea de su integridad cuando esta se halla amenazada por la influencia de Alemania, pues obrando de este modo se apoya en el principio que constituye su fuerza, y ante el cual se contendrán aun sin duda Austria y Prusia, en vez de dar un paso mas en un conflicto de que en ningun caso puede ser árbitro definitivo la Dieta de Francfort. (D. de B.)

(De El Fenix.)

Trasladando á sus columnas nuestro apreciable colega *El Norte Español* algunos párrafos del artículo que el domingo consagramos á lamentar que España no haya tenido una política especial en sus relaciones con los nuevos Estados de América, añade lo siguiente:

«Suponemos que esa política prudente á que aspira y muestra desear con tan patriótico entusiasmo *El Fenix*, no será jamás la política con que sueñan algunos visionarios, á saber: *dominar* en aquellos países. España no puede ya reconquistar sus colonias; aquellas colonias se han constituido mal ó bien, en naciones cuya independencia tenemos reconocida y donde no debemos aspirar á otra cosa que á celebrar con ellas tratados ventajosos, tratados que podemos formar sin violencia alguna, persuadiendo á los americanos españoles de la necesidad en que están de unirse á nosotros para salvar la nacionalidad que han conquistado. Si el pabellon nuestro ondea en las aguas del golfo mejicano, ondea como el de un pueblo amigo que va á soldar los vínculos de union deshechos por desgracia, pero si ha de ondear como conquistador vuélvase enhorabuena á nuestras playas tan pronto como se nos dé en aquellos países la satisfaccion que se nos debe. *El Fenix*, como todo periódico español discreto, parecemos que no puede abogar por otra cosa que por la confraternidad con los americanos á fin de que se cicatricen

las heridas que en los pechos de aquellos habitantes han abierto las pasiones de nuestras reprobables miserias. Pero cuestion es esta muy delicada para tratarla ligeramente, y con gusto entraríamos con *El Fenix* en esplicaciones que aclararan bien los puntos sobre que debe colocarse el eje de nuestra máquina política, haciéndola funcionar en relacion con la de aquellas naciones: con aquellas naciones que, mal ó bien constituidas, tienen una independencia que debemos respetar.

Dando ante todo repetidas gracias al *Norte Español* por la justicia que hace á nuestras intenciones, cosa que no es de uso corriente en las polémicas periodísticas, vamos á complacerle en cuanto á la esplicacion que solicita.

La política de conquista no solo no es la nuestra, sino que está reñida con el espíritu del siglo y con la confraternidad que los grandes descubrimientos modernos, el vapor y la electricidad, haciendo desaparecer las distancias han establecido entre los diferentes pueblos del globo. La imprenta, ese gran vehículo del pensamiento es el crisol donde se funden las nacionalidades, el libro que enseña á todos los hombres á mirarse como hermanos, al equilibrar sus intereses de tal modo, que el menor sacudimiento en un punto cualquiera del mundo civilizado se hace sentir en los más remotos continentes. Las vías férreas y los vapores, facilitando las comunicaciones, han borrado las fronteras y destruido ódios tradicionales de nacion á nacion, que sirvieron en otro tiempo de poderoso auxiliar á los guerreros coronados que soñaban con la monarquía universal.

El hombre de Oriente y el de Occidente comprenden que cada cual tiene marcada su órbita y gira dentro de ella sin exponerse á los azares, siempre sangrientos, de una política invasora y aventurera. Ya vé *El Norte Español* que no somos partidarios de la gloria militar que puede adquirirse con el filo de la espada, ni del engrandecimiento de los menos en perjuicio de los mas. Para nosotros tan respetable es la república de San Marino como el imperio de los Czares. El derecho de gentes consignado en los pactos internacionales y la estrecha union que, á despecho de algunos gobiernos y de los demócratas y socialistas, reina entre los pueblos del antiguo y del Nuevo Mundo, vedan á toda persona medianamente ilustrada el concebir planes ambiciosos.

¿Cómo, pues, habíamos de querer que nuestra patria fuera una escepcion en medio de Europa, representando aquí el tristísimo papel que los Estados-Unidos hacen en América? Los mismos herederos de los insensatos proyectos de los revolucionarios franceses de 1793, se apresuraron en 1848 á tranquilizar los ánimos, protestando de su respeto á las demas nacionalidades. España, en nuestro concepto, no debe llevar sus armas á sus colonias de otros dias, á menos que se la obligue á ello, segun sucede ahora en Méjico; pero una vez provocada, una vez hollado su pabellon por la atrevida planta de un Alvarez ó de un Connonfort, habria renunciado á su historia y á su porvenir si no acudiese con la celeridad del rayo á pedir satisfaccion de semejantes insultos, en el terreno adonde la llame la insensatez de unos hombres prostituidos al becerro de oro.

El Norte Español nos concede este derecho, que nadie nos disputará seguramente; mas parece como que quiere preguntarnos cuál será la ulterior conducta de España, si viene á las manos con la república mejicana. Dios y el tiempo desvanecerán las dudas que nuestro apreciable colega pueda tener acerca de esta cuestion: arrojada la piedra no es fácil decir en qué punto iria á parar, como no nos entregáramos á conjeturas mas ó menos aproximadas á la verdad. El periódico á que contestamos conoce mejor que nosotros el pais de que se trata, tiene cabal idea de sus desgracias y del ardiente deseo que tienen sus habitantes de acabar con el reinado de la anarquía, y por lo tanto no necesitará grandes esfuerzos de ingenio para comprender

que los hombres honrados saludarán con entusiasmo el pabellon de Castilla, bien conocido en aquellos mares.

A fin de que nunca estallara un conflicto como el presente; á fin de que nuestros antiguos hermanos de América, víctimas de su imprevisión y de un puñado de revoltosos fueran volviendo al buen camino por la fuerza misma de los acontecimientos y sin escitaciones ilegales por parte nuestra; á fin de que si algun dia, cansados de agitarse en las convulsiones de una agonía interminable, volvian los ojos á nosotros, nos encontrasen precavidos, dispuestos á concederles la tranquilidad de que carecen, es por lo que hubiéramos querido que España no renunciara nunca á su legítima influencia en paises unidos á ella por los vínculos de la sangre, del idioma y de la tradicion histórica. De esto á pedir la reconquista por medio de las armas, hay una distancia inmensa. Ciertamente que tenemos reconocida la independencia de aquellas repúblicas; pero estas no pueden subsistir mucho tiempo; sus opresores las venderán como vil mercancía al gobierno de Washington, á menos que antes se agrupen en dos ó tres grandes Estados, ó vuelvan en detall á incorporarse á la metrópoli.

Noticias estrangeras.

Londres 30 de marzo.

Las elecciones para el nuevo parlamento, que deben terminarse en toda Inglaterra en esta semana, presentan, como se habia previsto, resultados favorables al gobierno, á lo menos en apariencia. Comparado el número de distritos en que ha ganado nuevos votos con el de aquellos en que los ha perdido, resulta á su favor una ganancia líquida de 19, y esta suma recibirá sin duda aumento antes de que las elecciones terminen.

Sin embargo, en medio de estas satisfacciones, el gobierno tiene que deplorar hasta ahora dos hechos, que en su efecto moral casi equilibran el triunfo numérico. Uno de los individuos del gabinete, M. F. Peel, ha sido completamente derrotado en su distrito por un candidato nuevo, y M. Lowe, otro miembro del gabinete, ha tenido el privilegio de suscitar el único motin que ha ocurrido en estas elecciones, de cuyas resultas se encuentra en cama gravemente herido. M. Lowe, hombre poco notable como político y como orador, debe en gran parte su impopularidad á la circunstancia de ser uno de los redactores del *Times*, la misma circunstancia á que debe su entrada en el gabinete: porque este ha sido el medio, poco decoroso para ambos interesados, de que se ha valido lord Palmerston para conciliarse el apoyo de ese periódico sin pudor, que siempre, hasta estos últimos tiempos, ha sido su adversario implacable.

Hasta que no se sepa el resultado de todas las elecciones, no es posible formarse una idea exacta del verdadero carácter del nuevo parlamento. Sin embargo, al traves de los trabajos de su incubacion, se van revelando poco á poco ciertos rasgos que están muy lejos de satisfacer á las gentes sensatas de este pais, á los hombres que no creen que lord Palmerston pueda constituir una política digna de una nacion como esta. Desde luego ha sido derrotado Cobden, nombre europeo tanto como ingles, asociado inmortalmente con la mas grande y la mas noble conquista del progreso humano en el siglo actual; hombre de quien el mismo *Times* dice, á pesar de la enemistad que hoy le profesa, que ningun parlamento está completo sin él. Ha sido derrotado Layard, el descubridor de las ruinas de Nínive, considerado hasta ahora como un oráculo en todas las cuestiones de Oriente. Lo ha sido Bright, eminente como orador, y un verdadero apóstol de pureza, de honradez y de sentimientos nobles y desinteresados. Y no para aquí la lista de los hombres de primer orden sacrificados en aras de la imbecilidad popular.

En cambio Greenwiche ha elegido por su representante en el parlamento á un enterrador llamado Towns-kend, y otro distrito á un tal Sheridan, de quien lo único que se sabe es que hace pocos años era escribiente de un procurador, con el magnífico sueldo de doce duros al mes, plaza que perdió por su falta absoluta de aptitud para desempeñarla.

En vista de esto, y en vista de que el gabinete, compuesto de nulidades, con la escepcion de su jefe, carece de política propia, y de que la elección se ha verificado sin un objeto fijo y determinado y en medio de falsedades groseras, indignas de los hombres públicos aun del pais mas despreciable del mundo: no extraña que la opinion pública empiece á anunciar para este parlamento una existencia muy corta. La victoria que ha obtenido el gobierno es una de aquellas victorias que matan al que la obtiene.

En la lucha electoral ha quedado perfectamente demostrado que lord Palmerston no es liberal mas que en el nombre; que jamas ha hecho ni ha apoyado una re-

forma liberal en su pais, y que el liberalismo en sus labios no es mas que un instrumento de que se sirve para conmover á las naciones estrangeras, sin la mas remota intencion de mejorar su suerte. Tambien ha quedado demostrado que en la cuestion de la China los injustificables actos de barbarie que se han cometido no han sido mas que un pretexto para favorecer el infame tráfico del ópio, tan infame como la trata de negros, y que lejos de ser los chinos los que han infringido los tratados, son los ingleses los que los infringen todos los dias, á impulsos de la sed de oro mal adquirido. En efecto, los ingleses están obligados por su tratado con la China á no favorecer, á lo menos, el contrabando del ópio. ¿Cómo cumplen esta solemne obligacion? Consi-tuyendo en que la compañía de la India haga cultivar por fuerza este veneno en su territorio, en que monopolice la compra del producto de la cosecha, en que lo venda en pública subasta en Calcuta, y en que lo haga empaquetar en fardos á propósito para facilitar su importacion fraudulenta en China. Esto tiene indignados á los ingleses de buena fe, especialmente á los que no participan de los enormes lucros de este tráfico inumoral; y como todo esto se ha discutido de una manera enérgica en las elecciones, la indignacion que suscitan tales iniquidades recae sobre el gobierno.

Así es que ya empieza á hablarse de una profunda modificacion en las filas del gabinete para cuando el parlamento se reuna. Las víctimas que hasta ahora se indican, son lord Panmure, ministro de la guerra, eminentemente impopular por su espíritu de favoritismo, y á quien se da por sucesor á M. Sydney Herbet, y M. F. Peel, nulidad sobresaliente, aun en medio de las muchas nulidades que constituyen el gobierno. Tambien se susurra que se hará la corte á lord John Russell, cuyo triunfo brillante en las elecciones de la capital ha realizado extraordinariamente su posicion. No tardaremos en ver lo que hay de verdad en todo esto.

En los últimos estados de exportaciones que aqui se han publicado, recomiendo á Vds. la enorme cifra de tejidos de algodón que se envia á Portugal, y que tan singular contraste forma con lo poco que se envia á España. Todos estos tejidos van destinados á importarse en España por contrabando, despues de dejar pingües reñimientos á las aduanas portuguesas. ¿Cuándo querrá Dios que abramos los ojos? ¿Cuándo permitirá que ciertos fabricantes y pseudo-fabricantes tengan el suficiente patriotismo para consentir en que nuestras aduanas recojan la riquísima cosecha que hoy regalamos á Portugal, vaciando para ello las arcas de nuestro tesoro?

Segun calculan aqui los que conocen á fondo el comercio con España, tanto lícito como fraudulento, nuestras aduanas deberian producir á lo menos quinientos millones de reales, y esto en la situacion actual, y sin contar con el enorme ensanche que tomara el comercio á impulsos de un arancel sensato. ¿No hay quién pueda, ya que es indudable que hay quién quiera y sepa hacer este inmenso beneficio á nuestra nacion, llevando sus arcas públicas de oro, y poniendo fin á un escándalo que no podrán nunca cortar todos los carabineros del mundo? (Estado.)

Paris 31 de marzo de 1857.

Mientras que la conferencia diplomática encargada de arreglar definitivamente la cuestion pendiente entre la Prusia y la Suiza, con motivo del antiguo principado de Neuchâtel, termina su obra conciliadora, que no debe ya tardar muchos dias; mientras Ferouk-Kan aguarda en Londres la ratificacion del tratado provisional acordado con lord Cowley últimamente en Paris; el rompimiento de las relaciones políticas entre el Austria y la Cerdeña ha venido á excitar la atencion del público que ya se iba habituando á creer en la eficacia del tratado de paz general que las grandes potencias firmaron el año pasado aqui.

El Piamonte no tiene que echar nada en cara al Austria, que esta á su vez no pueda reprochar á su vecino. Si la prensa de la Cerdeña ha sido en extremo agresiva con el gobierno austríaco, la prensa gubernamental de Viena, de Milan y de Verona ha respondido con provocaciones irritantes á los poderes públicos de Turin. Los agravios personales y políticos que el emperador Francisco José pretende haber recibido de Victor Manuel y de su corte, el soberano de la Cerdeña los ha recibido muy profundos del de Viena.

Difícil seria decir de parte de quién está la razon: creo mas bien que el antagonismo de ambas cortes, convirtiéndose en hostilidad irritante por los diversos incidentes ocurridos en estos últimos tiempos, ha producido sus naturales y legítimas consecuencias: pero por lo mismo que una guerra entre Austria y Cerdeña produciria necesariamente un incendio revolucionario en Italia, por lo mismo la Francia y aun la misma Inglaterra impedirán que el gobierno de Viena lleve mas adelante sus planes y sus medidas. El emperador Napoleon sabia de un modo oficial hace mas de un mes cuál era el pensamiento de la corte de Viena con respecto al Piamonte, y tengo motivos para asegurar á Vd. que inmediatamente pasó comunicaciones prudentes, pero al mismo tiempo enérgicas, al gobierno austríaco, á fin de que el rompimiento que se premeditaba no acarrase un conflicto desagradable á un aliado de la Francia. El conde Buol autorizó entonces al baron de Hubdner para que diese al gobierno del emperador Napoleon algunas seguridades sobre las intenciones del gabinete de Viena. El conde Buol ha pasado mas tarde al jefe de este imperio una carta autógrafa que demuestra la influencia

preponderante que hoy ejerce el emperador Napoleon y su gobierno en todas las cortes de Europa. El ejército austríaco no se moverá en Italia: los emigrados de los varios puntos de la península, que se agitan en la corte de Victor Manuel, no provocarán por ahora manifestaciones que pudieran envenenar la cuestion; que mas tarde ó mas temprano se arreglará por la mediacion de la Francia y de la Inglaterra. Es de creer que cuando este momento llegue se fijen de un modo mas estable de lo que están hoy ciertos puntos de derecho público en la Italia, tan trabajada por sus enemigos exteriores é interiores.

La Presse ha recibido su tercera amonestacion de la policia por cierta pintura algo mas que libre que la demasado famosa Jorge Sand hacia en el folletin que publica con el título de *Daniella*. *La Presse* continuará viviendo, pero es por pura gracia de la policia, y sin duda tambien por consideraciones á los huéspedes del *Palais Royal*. Ya sabe V. que el israelita Millaud no es el único propietario de *La Presse*, aunque ha pagado por él 40 por 100 de propiedad que en él tenia Emilio Girardin, la suma de 800,000 francos. No es malo el árbol á cuya sombra se cobija el diario del israelita; pero de algun tiempo á esta parte, no solo perdió su antigua importancia, sino que tambien mucha de su clientela. Millaud tiene una parte principal en la sociedad comanditaria que se conoce aqui con la razon social de *L'Amal y compañía*.

Esta compañía publica el *Journal des Actionnaires*, que se ocupa en dar consejos que valen un Perú á los accionistas de los departamentos, y donde escribe un socialista, republicano cuando los habia en esta tierra, llamado Jourdan, escritor del *Siecle*, diario semi-republicano que tiene el privilegio de ser ultra-liberal en las cuestiones exteriores, pero que conoce perfectamente las antenas del Hotel del muelle d'Orsay. Rara vez habrá discordancia en las apreciaciones financieras y bursátiles de estos tres diarios: *La Presse*, *Le Journal des Actionnaires*, y *Le Siecle* son tres publicaciones distintas, inspiradas por el genio de la especulacion y del agiotaje que distingue eminentemente á Mr. Poliodoro Millaud y á su sinagoga. Los diarios consagrados especialmente á los negocios financieros, merecen un estudio especial, y me propongo hacerlo. Porque no puede V. tener una idea de la naturaleza de los medios que todos los dias se emplean aqui para mantener y sobre-escitar la pasion de las operaciones aleatorias. Aprovecharé la ocasion para dar á conocer á los principales héroes de esta industria de scyofantas, cuyos misterios son por demas curiosos y dignos de ser publicados.

En el mundo de la especulacion hay aqui unos cuarenta á cincuenta principos que todo lo acaparan y todo lo dominan. Los discípulos de la escuela sansimoniana se han dado tal maña despues de su dispersion, que segun cálculos que tengo por muy seguros, ellos solos han logrado acaparar en ménos de siete años mas de 600.000.000 de francos. Luis Jourdan es sansimoniano, como Mr. E. Pereire y tantos otros, de cuyas prodigiosas elevaciones habia de ocuparme, siquiera sea solo para edificacion de cuantos no tienen la menor idea de lo que aqui pasa, é ignoran por consiguiente como se elaboran esas grandes fortunas que la multitud admira sin comprender.

El jesuita R. P. Félix, ha estado sublime en sus últimas conferencias, en *notre Dame*, sobre la sed de oro y la fiebre de lujo y goces materiales que caracteriza á la época presente. El padre Ventura predica en la capilla de las Tullerías, ante un auditorio escogido de fieles, y sus enérgicas frases contra la concupiscencia y la avaricia desenfrenada, no son ménos elocuentes. Pero el agio sigue impávido su camino sin cuidarse lo mas mínimo de las severas criticas del catolicismo y de la moral cristiana en busca de primas y de dividendos.

Ya se han presentado al cuerpo legislativo los presupuestos de 1858: el presupuesto de gastos asciende á 1.716.986.190 francos. Todos los departamentos ministeriales han aumentado para 1858 sus gastos: 18 millones será poco mas ó ménos á lo que ascenderá el año próximo este aumento, que en el largo y luminoso preámbulo motivado se explica perfectamente, y lo que es mas, se justifica con razones que no admiten duda.

El ejército frances, reducido al pié de paz, asciende á 392.400 hombres y 85.500 caballos.

Como indiqué á Vd. en una de mis anteriores cartas, Eugenio Jacquog (Eugenio de Mirecourt), ha sido condenado como calumniador por el tribunal correccional en la causa intentada por el célebre crítico de la *Revue de Deux Mondes*, Mr. Gustave Planche. Este señor ha recibido del tribunal completa reparacion, y toda la prensa se asocia á su triunfo.

Uno de estos dias se fallará el proceso que Mr. Mirés ha entablado al mismo Jacquog, quién, por renegar de su padre y familia, ha adoptado el apellido de *Mirecourt*; que es el nombre de su pueblo natal, y pretende venir á dar ejemplos de moralidad á las gentes honradas!!

Emilio de Girardin va á publicar un libro nuevo sobre la *Libertad*; despues de lo mucho que acerca del asunto ha escrito este original socialista, poco ó nada nuevo podrá decirnos ahora, sobre todo hoy, que si no hay un exceso de libertad política, se habla mucho al ménos de igualdad civil. (La Crónica.)

Noticias nacionales.

MADRID 8 DE ABRIL.

Con vivo placer anunciamos la inauguración realizada ya de la primera sección del ferro-carril de Alar á Santander. Esta obra es importantísima para Castilla y para España toda. Hé aquí el parte oficial que se ha remitido á la dirección de obras públicas y que inserta la *Gaceta* del 4:

«El ingeniero jefe del distrito de Burgos dice á esta dirección general desde Reinosa, con fecha 29 de marzo último, lo que sigue:

Ilmo. Sr.: En el día de ayer, con la autorización competente, y según tenía anunciado á V. I., tuvo lugar en esta población la inauguración solemne de la primera sección del ferro-carril de Isabel II, de Alar á Santander.

El acto fué presidido por el señor alcalde primero constitucional, en representación del señor gobernador civil de la provincia de Santander, por delegación especial al efecto, verificándose la ceremonia religiosa por el señor provisor del arzobispado de Burgos, por comisión de S. E. I. con la concurrencia de los demás delegados del clero, y asistencia de las autoridades y personas distinguidas convocadas, á cuyo acto he concurrido con los ingenieros de este distrito.

Terminada la ceremonia religiosa, un tren especial, que comprendía á todas las autoridades y convidados con muchos de los concurrentes hasta el número de unas 700 personas, hizo felizmente toda la travesía de la línea hasta Alar, y regresó á este punto, siendo saludado en todas partes con entusiastas aclamaciones y la satisfacción de todos los concurrentes; declarándose en consecuencia abierta al tránsito público la explotación de la línea en dicha sección, que fué recibida con demostraciones de júbilo, de la numerosa concurrencia de todas las poblaciones de este país, por aclamaciones á su Reina y al gobierno de S. M. en cuyo nombre recibe el país este señalado beneficio.

Hoy en un tren especial he concurrido con los ingenieros del distrito de la empresa y el constructor, acompañando al consejo de administración y otras personas distinguidas, con el objeto de examinar de nuevo las obras más importantes de la línea en que nos hemos detenido, para que pudieran observarse por dichas personas influyentes é interesadas, apreciándose su importancia aun por las menos conocedoras del objeto.

Tengo la satisfacción de añadir á V. I. que el material móvil de explotación, en la parte de las cinco locomotoras que se encuentran montadas, los carruajes y trunks de fabricación inglesa, de su exámen y condiciones, es con sujeción á los buenos modelos de su clase, y no deja en mi concepto que desear para el buen desempeño de su destinado objeto.

Todo lo que tengo el honor de participar á V. I. con satisfacción, apresurándome á hacerlo para su debido conocimiento, mientras tengo el honor de remitir á V. I. copia del acta oficial formulada de este importante acto de la inauguración.

Se han recibido en Madrid noticias de Washington de interés para España, pues se refieren al proyectado contrato entre Méjico y los Estados Unidos. A pesar de las seguridades dadas en Méjico por el ministro anglo-americano, aquel tratado que constaba de cinco partes, en el que la república creía encontrar los recursos necesarios para combatir la guerra civil y estar preparada para la lucha con España, no ha merecido el honor, como ya se sabe, de ser presentado al Senado. El presidente Buchanan ha juzgado prudentemente que la aprobación de dicho tratado no produciría á los Estados Unidos ninguna ventaja política ni comercial mediante la que fuese permitido cerrar los ojos ante la forma ilegal con que ha sido formado. Al desaprobar el tratado, se ha dejado entrever á Méjico la posibilidad de que se le suministren los recursos pecuniarios de que carece, si se decide á hacer una nueva cesión de territorio. Si esta indicación es acogida dícese que los Estados Unidos pedirán se le cedan las provincias de la Baja California y la Sonora. Como se vé, era juiciosa la suposición de que Méjico no obtendría socorro alguno de la Union, sino á costa de un nuevo desmembramiento de su territorio.

Se lee en las Hojas.

«La mala fé ó la pasión con que en las cortes de París y Londres se ha querido descarriar la opinión sobre las intenciones que animan al gobierno español en la cuestión de Méjico, ha obligado al gabinete de Madrid, según hemos oído, á dirigirse, á sus representantes en aquellas cortes para hacerles conocer cuáles son sus verdaderas intenciones en esta importante cuestión, á fin de que los representantes de España á su vez puedan desvanecer toda falsa idea en tan delicado asunto. El gobierno español espresa en las comunicaciones á que nos referimos, con toda la amplitud y franqueza posibles, su firme propósito de no entrar en las vías de hecho, de no recurrir á me-

didias extremas contra el gobierno mejicano, en tanto que decorosa y dignamente espere obtener satisfacción cumplida de los ultrajes hechos en Méjico al nombre español; pero no oculta tampoco que si esta satisfacción no se le da, si la sangre vertida y las dilapidaciones consumadas no obtienen la reparación que de justicia se les debe, no reparará en sacrificios de ninguna especie para colocar la dignidad y los intereses de España y de los españoles á cubierto de los ataques de un gobierno que, como el de Méjico, ha permitido que se huellen todos los sentimientos de humanidad y de equidad internacional.

S. A. R. el señor duque de Montpensier, comandante mayor de Aragón en la orden de Calatrava, presidente del Capitulo de las cuatro órdenes militares residentes en Sevilla, asistió el día 28 á una solemne función costeada por S. A. y celebrada en la capilla de San Benito, perteneciente á aquella orden, con motivo de haberse devuelto al culto aquel templo. Todos los caballeros de las órdenes militares residentes en Sevilla acudieron á la función. Antes de empezarse la misa, el señor duque dió el hábito de caballero de Alcántara al coronel del regimiento de Albarrá. También profesó otro caballero de Calatrava. S. A. además de sufragar todos los gastos de aquella solemne función, mandó distribuir á la puerta de la misma iglesia gran cantidad de hogazas de pan por medio de papeletas que se habían distribuido anticipadamente entre las personas más necesitadas.

La real Academia de ciencias acaba de publicar los premios que han de adjudicarse en 1858. Dichos premios serán dos; uno ordinario y otro extraordinario, para los autores de las memorias que desempeñen satisfactoriamente, á juicio de la misma Academia, los temas siguientes:

Premio ordinario. Exponer metódicamente el estado actual de los conocimientos relativos á la resistencia de los materiales de construcción; señalar las faltas de concordancia entre los presupuestos teóricos y los resultados de los experimentos, determinar teniendo en cuenta los hechos ya comprobados por los mismos, las leyes generales de la resistencia en todos los casos según la naturaleza de los materiales, ya se considere la carga en reposo, ya en movimiento; deducir de esas leyes generales las fórmulas que deben emplearse en la práctica y determinar experimentalmente los coeficientes de las mismas para los materiales que mas se usan en España.

Premio extraordinario. Determinar las rocas de una provincia de España y la marcha progresiva de su descomposición, determinando las causas que las producen, presentando la análisis cuantitativa de la tierra vegetal formada de sus detritus, y deduciendo de estos conocimientos y de las circunstancias locales las aplicaciones á la agricultura en general, y con especialidad al cultivo de los árboles.

Se exceptúan de esta descripción las provincias que forman los territorios de Asturias, Pontevedra y Vizcaya, por haber sido ya premiados en los años de 1853, 1855 y 1856.

Proponiéndose la Academia, por medio de este concurso contribuir á que se forme una colección de descripciones científicas de todas ó la mayor parte de las provincias de España, ha determinado reproducir también este tema en lo sucesivo todas cuantas veces la sea posible.

Se adjudicará también un *accessit* al autor ó autores de las memorias cuyo mérito se acerque mas al de las primeras.

El premio, tanto ordinario como extraordinario, consistirá en 6,000 reales vellón y una medalla de oro.

El *accessit* consistirá en una medalla de oro enterante, igual á la del premio.

El concurso quedará abierto desde el día de la publicación de este programa en la *Gaceta de Madrid*, y cerrado el 4.º de mayo de 1858, hasta cuyo día se recibirán en la secretaría de la Academia todas las memorias que se presenten.

Podrán optar á los premios y los *accessit* todos los que presenten memorias según las condiciones aquí establecidas, sean nacionales ó extranjeros, excepto los individuos numerarios de esta corporación.

Las memorias habrán de estar escritas en castellano ó latin.

Estas memorias se presentarán en pliegos cerrados, sin firma ni indicación del nombre del autor, llevando por encabezamiento el lema que juzgue conveniente adoptar; y á este pliego acompañará otro, también cerrado, en cuyo sobre está escrito el mismo lema de la memoria, y dentro el nombre del autor y lugar de su residencia.

Ambos pliegos se pondrán en manos del secretario general de la academia, quien dará recibo espresando el lema que los distingue.

Designadas las memorias merecedoras de los premios y *accessit*, se abrirán acto continuo los pliegos que tengan los mismos lemas que ellas para conocer el nombre de sus autores. El presidente los reclamará, quemándose en seguida los pliegos que encierran los demás nombres.

En la sesión pública del mes de noviembre

de 1858 se leerá el acuerdo de la academia, por el cual se adjudiquen los premios y los *accessit*, que recibirán los agraciados de manos del presidente. Si no se hallasen en Madrid podrá delegar persona que los reciba en su nombre.

No se devolverán las memorias originales á sus autores, los cuales sin embargo pueden sacar una copia de ellas.

Se recuerda que en el día 4.º de mayo próximo concluye el plazo para presentar memorias optando á los premios ordinario y extraordinario de 1858.

La Academia celebra sus sesiones y tiene su secretaría en la calle de Atocha, edificio donde se halla el ministerio de Fomento.

Desde que se publicó el decreto de convocatoria á Cortes, dijimos que deseábamos un congreso en que estuviesen representados los grandes intereses del país, y en que hubiese pocos empleados. Concíbese, pues teniendo en cuenta nuestras ideas, que estaremos de acuerdo con el siguiente párrafo de *El Orbe*, que hoy nos limitamos á insertar, pensando ocuparnos otro día del asunto á que se refiere:

«No queremos, dice, dejar de insistir una vez mas en lo inconveniente que es el llenar de empleados la tribuna parlamentaria. Este mal sensible en todas las dependencias, que ven paralizarse sus trabajos por la forzada ausencia de los que debían activarlos, toma proporciones mayores con relación al ministerio de Estado. Si todo el mundo se queja hoy del lastimoso abandono en que yacen los negocios que se ventilan en la primera secretaría del despacho, negocios algunos de indisputable urgencia, ligados otros con intereses de naciones estrañas, ante quienes se puede lastimar nuestra dignidad nacional, por el concepto que formen de la manera con que acostumbramos á mirarlos, y todo eso, volvemos á decir, cuando todavía no hay sesiones de cortes, que roben un tiempo preciso y precioso, ¿qué no sucederá, que no dirán de nosotros los estraños el día en que puedan juzgarnos, merced á tanta indolencia, con mayor aunque justísima acritud?»

El hecho que esponemos á continuación habla muy alto en favor de la benemérita Guardia civil, cuyos servicios son cada día mas dignos y aplaudidos:

«El 22 del mes anterior los guardias del puesto de Cartagena, José Rios Gomez y Miguel Sanchez, se hicieron cargo de 44 presidiarios; estos desgraciados, á una señal convenida se abalanzaron sobre sus conductores, y logrando cuatro arancar el fusil al guardia Rios, otros cuatro forcejaban para hacer lo mismo con el de Sanchez; pero este valiente guardia, nuevo aun, y procedente del último contingente de provincias, teniendo ya grabada en su corazón la honrosa máxima de que la «Guardia civil muere, pero no se rinde jamás,» luchó desesperadamente sin que le intimidara la terrible amenaza que los presos le hacían apuntándole á quema-ropa con el fusil de su compañero: en uno de los esfuerzos violentos que hizo Sanchez pudo sacar su bayoneta y embistiendo intrépidamente con el arma blanca á sus enemigos, hirió gravemente al que de ellos le tenía sujeto su fusil, logrando recuperar este y con él hacer fuego á los demás, cayendo otro preso mortalmente herido y huyendo el resto precipitadamente, con lo que el valiente Sanchez quedó dueño del campo con dos heridos á sus pies. En el momento dió parte de la ocurrencia al capitán don Ventura Brunet, quien dispuso la pronta salida de fuerzas en todas direcciones en persecución de los presidiarios comisionando en la que tomarán los que se habían llevado el fusil del guardia Rios al cabo Damian Contreras con tres guardias mas, quienes, á muy pocas horas, les dieron alcance, siendo recibidos por el fuego de los presidiarios al darles vista. Este celoso cabo contestó al momento con una descarga, de la que resultó atravesado de un balazo un criminal que fué conducido exánime al hospital de la plaza, y sus demás compañeros, todos puestos bajo el fallo de la ley, de la que pretendían huir, pasando por encima de los encargados de custodiarla.

El Sr. D. Patricio de la Escosura dirige desde París una carta á la *Iberia* desmintiendo la noticia dada por la *Esperanza* sobre su proyectado viaje á América. En dicha carta son notables estos párrafos, que hacen honor al patriotismo de nuestro adversario el ex-ministro de la Gobernación:

«Anúnciase, en efecto, dice, primero que tengo el proyecto, y ahora que he comenzado á ponerlo por obra, *de pasar á Méjico!* ¡A Méjico, que por desgracia está hoy en declarada hostilidad con España! ¡A Méjico, república con respecto á la cual, sin embargo de mis muchas y conocidas simpatías por la antigua Nueva España, tuve necesidad de usar de muy severo lenguaje como ministro de la Corona ante el Parlamento español!»

Verdaderamente es preciso que los inventores de tal noticia carezcan de toda noción de lo bueno y de lo malo, para atribuir á un hombre de honor el villano pensamiento de ir á buscar asilo

entre los enemigos de su patria, contra los rigores de la proscripción, por injusta que ella sea. Toda mi sangre se rebela contra tal afrenta, y hasta el tener que repelerla me ruboriza.

Grande y radical es, sin duda, mi alejamiento del sistema y de los hombres hoy predominantes en España: pero si ese gobierno ó cualquiera otro, incluso el que sueñan los amigos de la *Esperanza*, supuesta la guerra con Méjico ó con cualquier otro país del globo, creyese útiles á la patria mi espada ó mi inteligencia, la una y la otra estarían siempre prontas, porque el Escosura, si no *celebre*, por lo ménos notoriamente honrado, ántes que hombre de partido, es y será siempre español patriota.

En todo el año de 1856 se han espendido en España, con inclusion de las islas Baleares y Canarias, los siguientes documentos de vigilancia: cédulas de vecindad para cabezas de familias 4.057,463; para sirvientes 407,453; pasaportes para el extranjero 44,667; refrendación de pasaportes para idem 7,253; permisos para pasar á Francia 5,440; para Portugal 33; licencias en papel sellado para uso de armas 94,779; para cazar 42,424; para cazar de oficio 1,897; en caserío ó posesiones rurales 6; para pescar de afición 425; para pescar de oficio 282; licencias en papel del sello número primero y segundo 43,253 pertenecientes á casas públicas de primera y segunda clase; corredores de cuatropea 543; coches públicos 479, y caballos ó mulas de alquiler 494. El total valor de la renta de documentos en el espresado año ha ascendido á la cantidad de 4.865,363 reales 74 céntimos: las faltas reintegrables y rectificación de cuentas á 86.047,92 y el total general de valores á 4.951,581 y 65.

Variedades.

Hombres célebres.

Abarca de Bolea (don Pedro), conde de Aranda; nació en 1749 en Siétano cerca de Huesca, entró en el servicio militar en clase de capitán, peleó en Italia y Portugal, y ascendió por sus méritos al grado de capitán general de los ejércitos. Fué también embajador en varias cortes de Europa, desempeñó los principales destinos de la nación, y después de ser ministro interino de Estado en tiempo de su rey Carlos IV, fué desterrado á la Alhambra de Granada.

Abelardo (Pedro).—Hombre célebre en su tiempo por su talento, y mucho mas despues por sus amores. Nació en Palais en 1079 de una familia distinguida, fué profesor de dialéctica en Melun, Corbeil y Paris, y acabó tristemente sus dias en el monasterio de Cluny en 1142. Dejó escritas varias obras, y sus *cartas á Eloisa*. Sus contemporáneos le celebraron como gramático, orador, dialéctico, poeta, músico, filósofo, teólogo y matemático.

Addison (José).—Ilustre literato ingles, que entre otras composiciones dejó la tragedia *Cato* muy aplaudida en el teatro de Londres. Nació en 1672 y murió á los 48 años de edad.

Alarcon (Fernando de).—General de la infantería española del emperador Carlos V. Era tan animoso que, según las crónicas, llegó ocasion de matar con su espada á mas de 200.

Alarcon (Juan Ruiz de).—Mejicano célebre autor dramático español que floreció en el siglo XVI.

Albano (Francisco Albani, llamado el). Distinguido pintor que nació en Bolonia en 1578. Las bellas figuras de sus cuadros tienen la particularidad de ser copias de los individuos de su familia, sirviéndoles de modelo su mujer é hijos. Murió en 1660.

Alejandro I Paulowitsch.—Emperador de las Rusias y rey de Polonia. Ascendió al trono en 1804, lidió contra la astucia y poder de Bonaparte, de quien primero fué amigo vencido y despues enemigo victorioso. Falleció en diciembre de 1825 despues de apoderarse de Polonia.

Alfieri (el conde Victor).—Poeta, de origen piamontes, nacido en Aiti en 1749. Su fama se ha hecho universal, y es reputado por uno de los mejores poetas trágicos. Murió en Florencia en 1805.

Alfonso X (*el Sabio*).—Segundo rey de Castilla y Leon, hijo de don Fernando III y doña Beatriz. Fué un buen político, un sabio legislador, un filósofo distinguido y un famoso guerrero, además de historiador astrónomo y poeta. Sus *cántigas* y sus *partidas* son muy leídas y consultadas. Nació en 1215; murió en 1284.

Alfredo.—Rey de Inglaterra en el año de 872 y muy semejante á Alfonso X de Castilla en su ilustración y conocimientos. Su reinado concluyó en 900.

Alvarez de Toledo (don Fernando).—Duque de Alba, ministro de Estado de Carlos V y el general mas hábil sin disputa de su tiempo. Vencedor en la batalla de Mulberg, y terrible azote de los protestantes, escarmentó á los franceses en Italia, y se hizo señor de los Países Bajos. Dicese que en sesenta años de guerras sostenidas en va-

AVISOS.

RELOJ MECÁNICO.

VERDADERA OBRA MAESTRA, ÚNICA EN SU CLASE.

Acaba de llegar á Palma Mr. Dubet, relojero, con un reloj que tiene la forma piramidal, su mecanismo es mucho mas complicado que el que existe en Francia en la iglesia de San Juan de Lyon y del de Estrasburgo. Sobresale en todo cuanto se ha visto hasta ahora por la regularidad y precision de sus movimientos.

Su autor ha llegado á dar á las figuritas que hay en él toda la actitud y formas de que es susceptible el hombre, y esto por la combinacion de una multitud de piezas movibles unidas unas con otras que representan á la vista del espectador las principales escenas de la pasion y muerte de nuestro Sr. Jesucristo. Hay ademas de un cuadrante horario, otros dos que sirven de calendario perpetuo, haciendo su rotacion anual el uno y cada siglo el otro, indicando las diferentes revoluciones de las estaciones y el cómputo eclesiástico.

DESCRIPCION DE LAS ESCENAS.

- 1º Movimientos ejecutados por dos figuritas, una representando á San Pedro, y la otra la servidora de Caifás, que recuerdan cuando el apóstol negó al hijo del Criador. (2ª galería).
- 2º Movimientos y canto del gallo.
- 3º Aparicion del pueblo judío y azotamiento del Señor. (1ª galería).
- 4º Otra idem seguido de Jesucristo cargado de una cruz precedido de los verdugos que llevan los instrumentos del suplicio, dirigiéndose al Calvario. (3ª galería).
- 5º Jesus clavado en el leño santo y martirizado por los sayones.
- 6º Fluicion de la preciosa Sangre de las heridas del Salvador del mundo.
- 7º Aparicion y bendicion del Dios Padre al Dios Hijo agonizante.
- 8º Sacrificio y desaparicion del pueblo judío.
- 9º Conclusion con el gran repique de campanas.

Está de manifiesto entre el Mercado y el Borne, número 43, tienda, todos los dias desde las diez de la mañana á las ocho de la noche.

Entrada un real de vellon. Los niños y soldados seis cuartos.

ANUNCIOS.

CONDICIONES bajo las cuales se insertarán los que se presenten en las oficinas de este periódico.

ANUNCIOS OFICIALES.

Todo anuncio de carácter oficial, de cualquiera corporacion ó autoridad que proceda, en el que haya parte interesada, siempre que no exceda de veinte líneas, pagará 5 reales. El exceso se abonará á medio real por línea. Las repeticiones se pagarán por mitad. Solo se insertarán gratis los anuncios puramente de oficio, en los que nadie saque beneficio directo ni indirecto.

ANUNCIOS PARTICULARES.

Los de transeuntes, en materias de comercio, ó otras, sean de la clase que fueren, pagarán por cada treinta letras 1 real. Los de vecinos de Palma, pagarán por idem ½ real. Los de sirvientes, almonedas, nodrizas y todos aquellos que no excedan de tres á cuatro líneas, pagarán 1 real. Los de suscripciones á obras ó periódicos, pagarán por cada diez líneas 1 real. Las repeticiones á mitad de precio siempre que sean en dias consecutivos: si han de ser alternados abonarán dos terceras partes. Los anuncios de espectáculos y funciones públicas se pagarán á razon de 1 á 5 reales por línea, segun la importancia de ellas, ó si conviniere á la empresa del periódico se admitirá en pago cuando ménos una entrada y un asiento. Los suscritores á este periódico tienen opcion á que en él se les inserte gratis cada mes cuatro anuncios que no excedan de quince líneas cada uno, siempre que sea sobre asunto de su peculiar interes. Los comunicados se insertarán á precios convencionales, debiendo ir firmados por su autor, cuyo nombre se reservará esta redaccion para declinar en él toda responsabilidad.

MR. DESCOLE,

dentista mecánico de Paris.

DIENTES

ARTIFICIALES, MINERALES, INCORRUPTIBLES.

Sin ninguna clase de dolor y por medio de procedimientos tan sencillos como ingeniosos Mr. DESCOLE coloca dientes aislados, dentaduras completas ó parciales, con las cuales se puede comer del mismo modo que con las naturales. Las raices que quedan en las encias ó la presencia de dientes vacilantes no pueden ser nunca obstáculos á la colocacion y solidez de estas piezas artificiales, cuya duracion garantiza Mr. DESCOLE al ménos por quince años.

Enderezamiento de dientes á los niños. Mr. DESCOLE vive calle de San Nicolas, nº 17, entresuelo, y estará visible desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

A la novedad pamesana.



Gran bazar de sombreros y gorras á la última perfeccion y á precios módicos como son: 1ª clase, á 50 y 56 rs. uno; 2ª clase 52, 56 y 40 rs. id. 3ª clase, 22, 26 y 28 rs. id., advirtiendo que el que desee hacer cambio de usado con nuevo, se le abonará segun su estado 4, 8, 10 ó 12 rs.; ademas todos los domingos por la mañana se plancharán los sombreros de balde; tambien se recomponen sombreros dejándoles á la última moda.

El establecimiento está situado calle de los Bas-taxos, número 28.

RETRATOS FOTOGRAFICOS.

RESTAURACION DE PINTURAS. Agradecido el Sr. Julio Vireque á la buena acogida que ha recibido de los habitantes de esta ciudad, durante su permanencia en ella, tiene el honor de poner en su conocimiento que ha resuelto trasladarse á Madrid dentro de un mes. Con este motivo, púes, y deseando complacer á las personas que le han encargado

nuevos retratos, ó que gusten emplearle ántes de su partida; se ha unido para su mejor y mas pronto desempeño, á un distinguido artista de Paris, Mr. Martin hábil pintor, tanto al óleo, como en ornato, decoracion y otros géneros.—Vive junto al salon del Borne, cerca del café de Oriente, núm. 31, piso 2.º

ALMONEDA.—Debiendo trasladarse al continente una familia se efectuará almoneda pública de todos sus muebles, cuesta nueva de santo Domingo, número 21, piso segundo, en donde vive el sastre Mulet.

HALLAZGO.—Quien ha perdido una perra hija de lebrél y de ivicenca, color de buey, ocico negro, pecho, piés y punta de la cola blancos; acuda á la casa de Gabriel Muntaner, oficial sache de Felanix.

Sombreros para Señora.

Se hace presente al público que en la manzana 122 número 15, esquina á la calle del Sagell, vulgo dels bes-taxos, tienda de modista, hay un buen surtido de sombreros de todas dimensiones, y de última moda para señoras, y de redondos para niñas, á precios muy cómodos.

Libreria de Guasp.

En ella se halla de venta: SEPTENARIO DOLOROSO de María Santísima, dispuesto con un sermon para cada dia.

EL ALMA CRISTIANA consagrándose á la meditacion de los principales dolores de María Santísima, por D. Rafael José Ferriol presbítero capuchino esclaustrado.

NOVENA dedicada á la contemplacion y veneracion de los dolores de María Santísima y de su Santísimo hijo, dispuesta por el R. Fr. Ignacio de Mallorca religioso capuchino.

EJERCICIO DE LAS SIETE PALABRAS que habló Jesucristo nuestro Redentor, pendiente de la cruz, en las tres horas de su agonía.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP,
EDITOR RESPONSABLE.

rios países contra muchos enemigos, y en todas las estaciones, ni una sola vez fué derrotado ni aun sorprendido.

Alvarez (don Mariano).—Famoso defensor de Gerona en la guerra de la independencia. Nació en Granada en 1749 y murió á fines de 1809.

Américo Vespucio.—Oriundo de Florencia, que despues de los descubrimientos de Colon practicó otros en el Nuevo Mundo y consiguió dar su nombre á la mitad del globo con perjuicio del célebre genovés. Falleció en las Islas Terce-ras en 1516.

Arias Montano (Benito).—Sabio español del siglo XVI, que escribió con profunda erudicion multitud de obras, dirigió por encargo de Felipe II la impresion de la Biblia régia, y fué admirado no menos que de España de todos los países que visitó. Murió en 1598.

Arrio.—Jefe de la famosa secta heresiarca de los arrianos, que murió en el año 336.

Ariosto (Luis).—Sublime poeta italiano nacido en Reggio en 1474. Es autor del Orlando furioso, poema, que segun la feliz espresion de un escritor, puede compararse á un mónstruo maravilloso. Murió en 1555.

Ataúlfo.—Tercer rey de los godos, y primero de la dinastia española. Tuvo su corte en Barcelona, donde murió alevosamente en el año 415.

Austria (don Juan de).—Hijo natural del emperador Carlos V, nacido en 1547 en Ratisbona, y criado secretamente en España por un hacendado de Villagarcial. Su padre le destinó al estado eclesiástico; pero era tal su propension á la carrera de las armas, que á su intrepidez y conocimientos militares debe la historia uno de los mas insignes triunfos que han contribuido á ilustrar sus fastos, la famosa victoria de Lepanto, cantada por todos los poetas. Don Juan de Austria fué vicario de Italia y gobernador de Flandes, y los desaires del rey unidos á una enfermedad que contrajo, le llevaron al seplcro siendo aun muy jóven en 1578.

Austria (don Juan).—Otro principe de sangre real, hijo natural tambien de un monarca de la misma dinastia, de Felipe IV segun la fama y de la célebre cómica María Calderona. Fué asimismo general de las armas españolas, pero su gloria se empañó en el último tercio de su vida por un exceso de orgullo que le alejó en todos los asuntos del gobierno. Murió en 1679.

Aveiroes.—Filósofo y médico árabe, nacido en Córdoba en el siglo XII. Fué magistrado en dicha ciudad, y murió en 1206.

Avicena.—Filósofo tambien y docto médico árabe, natural de Bochara en la Persia. Por sus famosas curas, fué elevado á la dignidad de visir. Tiénesele por un gran químico, escribió varias obras de medicina; una de filosofía, otra de alquimia, y murió envenenado en 1036.

Bacon.—Bacon de Verulamio, vizconde de San Albano, ex-canciller de Inglaterra, y uno de los genios mas eminentes por su saber. Escribió varias obras de filosofía, y murió en Londres, de donde era natural, en 1626.

Bailly (Juan Silvano).—Astrónomo y matemático célebre, que despues de ser primer corregidor de Paris en la época de la revolucion, murió aguilotinado en 1793.

Bayaceto I.—Emperador de los turcos, llamado el Relámpago por la rapidez de sus conquistas. Hecho prisionero por el famoso Tamerlan en 1402 y encerrado en una jaula, se enfureció hasta el punto de deshacerse la cabeza contra los hierros de ella al siguiente año.

Bayardo (Pedro de Terrail).—Héroe famoso, apellidado El caballero sin temor y sin mancilla, que nació en 1476, y murió en 1524.

Beethoven (Luis Van).—Célebre compositor de música, émulo de Hayden y de Mozart. Nació en Bonn en 1772, y murió en Viena en 1826.

Bentham (Jeremias).—Famoso publicista nacido en Londres en 1747. Sus obras de economía pública y de legislacion, le han colocado en la clase de los sabios modernos.

Berruguete (Alonso).—Escultor, pintor, arquitecto y el primer profesor español que introdujo y generalizó en el reino los conocimientos de las partes mas sublimes de la pintura. Fué discípulo de Miguel Angel, y dejó tantas y tan acabadas obras, que inmortalizó su nombre. Nació en Paredes de Nava por los años de 1480.

Blair (Hugo).—Eclesiástico anglicano y célebre retórico nacido en Edimburgo en 1718. Murió á los ochenta y dos años de edad, en el primero de este siglo.

Boerhaave (Herman).—Célebre médico y orientalista de Leiden.

Boileau Despreaux (Nicolas).—Uno de los mas apreciables clásicos franceses. Sus sátiras, su arte poética y su ingenioso poema del Facistol le dieron una reputacion bien merecida. Nació en 1636; murió en 1714.

Bonaparte (Napoleon). Mónstruo de la naturaleza, como le han apellidado algunos, que admitido á los catorce años en la escuela militar de Paris, distinguióse muy en breve por sus talentos. Abrazó la causa de la revolucion en 1789, y á los tres años era capitán. Así fué sucesivamente conquistándose grados por su valor y arrojo, hasta que en 30 de abril de 1804 espidió el Senado el acuerdo para proclamar á Napoleon empera-

dor. Era natural de Ajaccio, en la isla de Córcega, donde nació el 15 de agosto de 1769. Murió desterrado en la isla de Santa Elena, donde halló el término de sus dias el 5 de mayo de 1824.

Buonarota (Miguel Angel).—Célebre pintor cuya fama se ha hecho imperecedera. Suya es la famosa pintura al fresco del juicio universal, que dicen representa lo mas vivamente posible este argumento; suya la famosa státua de Baco, cuya estremada belleza hizo que Rafael la atribuyese á Fidias ó Praxiteles; suyo, en fin, el último diseño de la iglesia de San Pedro en Roma, que anteriormente habia sido ideado por Bramante. Murió este eminente artista en 1564.

Bossuet (Santiago Benigno).—Insigne orador sagrado, controversista, historiador y preceptor del Delfin de Francia, nació en 1627 y murió en 1704.

Bourdalone (Luis).—Célebre eclesiástico, natural de Burges donde nació en 1632 y á quien todos apellidaban «el rey de los predicadores y el predicador de los reyes.» Tomó el hábito de jesuita en 1648 y murió á los 72 años de edad.

Buffon; Jorge Luis Leclerc (Conde de).—Ilustre escritor del siglo XVIII que nació en 1707 y fué uno de los mejores naturalistas ó quizá el primero de su época. Sus obras aunque plagadas de de errores, siempre serán leídas con gusto por su buen estilo. Falleció en 1788.

Byron (Jorge Gordon, lord).—Célebre poeta moderno, nacido en la abadía de Newstead (Escocia) en 1788. Los cantos de Childe-Harold que en Francia ha imitado Lamartine, el poema del Corsario, del cual se vendieron en un dia 10,000 ejemplares, el don Juan y todas sus demas obras le señalan como digno rival de los grandes poetas antiguos. Idólatra de la libertad de la Grecia y viendo amenazada su seguridad personal, se estableció en el Peloponeso, y terminó sus dias en Misolonghi á mediados de enero de 1824. Espromceda en España le imitó en su vida y en sus escritos.

Pastor y fundador.

Estimulado por un íntimo y ardiente fervor religioso un pobre cabrero de la Transilvania, muerto poco ha, se habia reducido durante los últimos decenios de su vida á toda suerte de privaciones, para de su corto salario reunir ahorros, á fin de destinar la suma respectiva que ascendió á unos mil florines (8,000 reales próximamente) para la construccion de una iglesia en su pueblo nativo.

Crónica personal.

Acaban de ser condecorados con la insigne orden de la Jarretierra el duque de Norfolk y lord Granville.

—El general polaco Skrzynezki, aprovechando la última amnistía del emperador Alejandro, se propone regresar á su patria.

—Ha sido nombrado vice-presidente del gobierno político de la Lombardia el baron de Kubeck.

—En la próxima campaña que los rusos se proponen acometer contra las tribus caucásicas, mandarán en gefe las tropas de estos montañeses, Mehemed Bey, húngaro apóstata, llamado Bangya, casado con una princesa circasiana.

—He aquí los miembros de la conferencia sobre el peage del Sund reunida en Copenhague:

Austria: Carlos Jaeger, secretario de la legacion y embajador interino.

Prusia: Alfonso, conde de Oriolla, gentil-hombre, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario.

Palma 13 de abril.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

SAN PEDRO GONZALEZ TELMO.

Fué natural de Fromista villa de España. Habiendo abrazado la carrera eclesiástica llegó á la dignidad de dean de la Catedral de Palencia: envejecido con ella cayó un dia del caballo, y aunque no tuvo mas desgracia que la de ensuciarse el vestido, tomó la resolucion de dejar el mundo para vestir el hábito dominicano. Con el nuevo estado hizo nueva vida, que fué la de un santo hasta su muerte, acaecida el domingo de Resurreccion del año 1246.

EL NUEVO VAPOR ESPAÑOL

REY D. JAIME I,

de fuerza de 200 caballos,

su capitán el alférez de navio graduado

D. GABRIEL MEDINAS,

Saldrá para Barcelona el miércoles 15 del corriente á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la plaza de las Copiñas, número 44, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.